

Cuentos ajenos

EL TOQUE DE CORNETA

La tranquilidad de la campiña, alterada á todas horas del día por continuos toques de corneta, se hubiera creído en la proximidad de un batallón de cazadores de Infantería.

La causa era el abuelo Gregorio, el zapatero. El buen hombre había sido, cuando tenía el bigote negro, cabo de cornetas del 12.º de línea.

¡Ah, las bellas sonatas tocadas en los caminos de Francia, de Orleans, en el campo de Chalons!

Nadie había como él para dar una nota aguda y clara, para arrojar entre los dulces sonidos matinales una diana capaz de despertar á los muertos, y la fuerza de los pulmones del cabo Gregorio era célebre en el regimiento.

Después de tres reinganches había vuelto al país natal y con los ahorros compró una casita rodeada de un pequeño huerto.

Allí se instaló con una fresca madame Gregorio, y en pocos años la casa se llenó de una turba de pequeños, tropa alegre y ligera, y con tanto apetito que fué preciso aumentar el cultivo del huerto.

El padre Gregorio, para hacer marchar á su pequeño mundo, educaba á sus hijos con los toques de corneta.

Era preciso verle con los anteojos en la nariz, el cuero en las rodillas, los calzados deseados por el suelo y la corneta al lado; jamás apartaba de sí el instrumento; su mayor satisfacción era escucharse con dulce complacencia, haciendo salir por el tubo de metal las canciones más famosas y populares.

Todas las acciones del día eran anunciadas por sonidos reglamentarios. [Ta, ta, taratá], por la mañana, y los chicos saltaban del lecho con el oído atento para obedecer puntualmente á la corneta...

Después del toque de llamada y á la escuela. [Ta, ta, taratá] Era el almuerzo: todos los chiquillos que salían en el huerto acudían al toque, desde el primogénito, que tenía doce años, hasta el menor, que sólo contaba tres.

El pobre Gregorio sonaba un punto de atención cuando quería llamar á los pequeños. Para regar las plantas ó para recoger las ensaladas daba el toque de «servicio de cuartel».

También sonaba «maniobra» á la hora de los quehaceres, y por la noche «retirada ó cese de fuego».

De esta manera la casita, rodeada del huerto, estaba envuelta continuamente por las sonoridades de la corneta.

Los niños creían conocer bien todos los sonidos y quedaron llenos de sorpresa al escuchar una mañana un toque desconocido.

Se miraron llenos de admiración, y el mayor propuso averiguar de qué provenía.

Encontraron al padre Gregorio en la puerta, casi sin aliento, tocando de una manera incesante y sin respirar.

Desde una ventana, á través de las hojas de parra, había visto á un general seguido de varios oficiales que pasaban cerca de su casa.

Apresuradamente cogió la corneta, y hacía los honores tocando con fuerza «atención, general y marcha».

Gritó á los chicos que se alinearan haciendo el saludo militar. El general, asombrado, detuvo su caballo; estaba de maniobras y no podía figurarse un puesto avanzando tan original.

—¡Buenos días, mi bravo!—dijo el general aproximándose.—Antiguo militar, ¿no es cierto?

—Sí, mi general; quince años de servicios.

—¿Qué regimiento?

—Doce de línea.

—¿Y todos esos niños son vuestros?

—Sí, mi general... es mi pequeño regimiento. Obedece á la corneta como las tropas.

—¡Mis felicitaciones!—dijo el general; acarició las mejillas de los pequeños y marchó estrechando la mano del viejo.

El padre Gregorio saludó su partida con un nuevo toque de «atención, general y marcha».

Los chiquillos partieron á la escuela en silencio y emocionados.

Por la tarde pidieron á su padre que les tocara aquella llamada tan bonita.

—¡Imposible! Ese toque es sagrado... ¡Absteneos de tocarlo cuando no sea la hora! ¡Sabed que sólo suena por los generales en jefe!

Los pequeños escuchaban pensativos y graves.

EL CARNAVAL

CON TIEMPO ¿EH?

Para que vean ustedes que no nos dormimos. Se están preparando ya las diversiones para el Carnaval. Así, con tres meses por delante, para que no se nos tache de indolentes.

Hace tres ó cuatro días de cuánto que el orfeón El Eco habi' empezado los ensayos del aporoso sítio lírico-bailable con que ha de enterrar á Momo. Ya ven ustedes si somos previsores que hasta de las horas fúsbres vos preocupamos. La obra será bu na ó mala, no lo sabemos; pero que h' y tiempo para estudiarla á conciencia eso sí que no cabe duda.

Pues bien, hoy tenemos que dar á ustedes otras noticias. Está en organización una comarsa de bandidos... Los bandidos de Diego Corrientes, que admite genia en la partida hasta completar el número de 60 Times su guardia la cuadrilla en la calle de San Agustín número 8, según nos participa el capitán y su primero, ó sean el director y el presidente.

Y Agustín D'gado, nuestro imp' gable Agutito, á quien habrá que erigir una estatua cuando su muerte por lo mucho que lleva divertido á la h' manid'ed, se propone presentar Los albaneses, una mascarada que dará el opio. El medio de los trij' s está fielmente reproducido de un grabado del Diccionario Enciclopédico; pero tendrán que ser de porcelina porque el raso, la seda y el terciopelo se han puesto por las nubes.

Algo pensó nuestro distinguido compañero en los tripulantes y en los pasajeros, que están más de actualidad; pero no encontró libro alguno de donde tomar el patrón y no quiso inventar como inventó La marina galante y Los coreanos.

Vamos, pues, á tener nos Carnavales delectosísimos. Porque, lanzadas estas noticias á la pública voracidad, va á empezar el estímulo y no van á ser notas de comarsas en preparación las que llevan sobre nosotros.

Los Teatros

Concurso de libretos.

Los Sres. Rogelio Pérez y Compañía, arrendatarios de los teatros «Avenida», de Baños Aires; «Dieciocho de Julio», de Montevideo, y «Olimpo», de Rosario de Santa Fe, han abierto un concurso para premiar diez libretos, originales, de zarzuela ó ópera española, en uno ó dos actos, que han de estrenarse precisamente en alguno de los citados coliseos sudamericanos.

En las obras ha de predominar la nota cómica y serán preferidas las llamadas de espectáculo.

Habrá diez premios: uno de 5.000 pesetas, uno de 3.000, uno de 2.000, tres de 1.000 y cuatro de 500. Se concederán al mérito absoluto, y no al relativo, de las producciones.

Dichas cantidades serán entregadas á los autores por la caja del Banco Español del Río de la Plata en Madrid, al día siguiente de los respectivos estrenos.

Las obras premiadas no podrán representarse en España hasta la temporada de 1912 á 1913.

Los compositores que han de poner música á los libretos, serán designados por los autores, de acuerdo con la empresa Rogelio Pérez y Compañía.

Para poder tomar parte en el concurso es necesario haber estrenado ya con buen éxito en cualquiera de los teatros Apolo, Zarzuela, Cómico, Gran Teatro, Esclava ó Price, ó en alguno de verso de primera categoría.

Los libros se entregarán, señalados con un lema, en la redacción del Heraldo de Madrid, antes de las doce de la noche del 31 de Enero próximo. En sobre aparte, cerrado y lacrado, que lleve el mismo lema, se enviará una tarjeta del autor.

Mascagni, Idolo.

El notable maestro Mascagni, que ha regresado de América, donde fué á estrenar su nueva obra *Isabella*, contó pnterosamente sus impresiones de aquellas tierras.

En Buenos Aires, en la primera representación de su obra, tuvo que hablar al público desde el escenario, y á la salida, desde la imperial de un ómnibus.

—La arenga, dice el ilustre compositor, se convirtió después en número obligado del programa. Era necesario que después de un cierto número de llamadas, saludase al público, aunque sólo fuera con una palabra. Y se quedaba tan contento. Todo ello, luego de una fabulosa lluvia de sombreros, flores y bastones que sus propietarios me lanzaban para tener el pretexto de venir á recogerlos y estrechar mi mano.

En Montevideo, donde los estudiantes son de un entusiasmo que rebasa todo límite, y se inflaman con una maravillosa energía, me ocurrieron las cosas más inauditas. En el *voggiere* tenían sus asambleas para urdir sus complots de simpatía. Una noche, no sabiendo ya lo que hacer, me sorprendieron en mi camerino, mientras rendido y adolorado de haber dirigido mi *Isabella*, me mudaba de ropa para retirarme á mi morada.

Pues bien, en esa forma, se apoderaron de él y lo pasaron por todo el teatro á medio vestir...

Después refiere el maestro que ese viaje ha venido á producirle un medio millón, sin contar los derechos de autor.

Uno de sus acompañantes, dijo:

—Dejemos la estadística, sino habría que añadir el número de cigarrillos tocados que el maestro ha consumido en América.

—Son 4.200! Pero afortunadamente he podido aún traerme un centenar... y enteros...

—¿Qué queréis decir? ¿Acaso había alguna distinción entre cigarrillos enteros ó no?

—Seguramente. Las colillas se las han disputado los admiradores para conservarlas como reliquias.

El teatro catalán.

La compañía catalana que dirige la insigne Margarita Xirgu, que actúa en el teatro Principal de Barcelona, anuncia el estreno de un drama en cuatro actos, original del joven escritor Julio Vallmitjana.

Se titula la obra *Montañas blancas*. Es de gran espectáculo, toman parte en ella innumerables personajes y la acción tiene una intensidad y una violencia extraordinarias. Cualquiera que sea el éxito que haya de lograr la nueva producción, su estreno constituirá seguramente para el teatro catalán el acontecimiento más importante de la temporada.

El Sr. Vallmitjana logró el año último colocarse de un golpe en la primera línea de los mantenidos más ilustres de la moderna dramaturgia catalana con la sola fuerza de una obra en un acto, que la citada compañía de la Xirgu representó centenares de veces. Se llama la obra *En camalós*—*Los gitanos*—y á fines del corriente mes la verá el público de Madrid en el teatro Español, adaptada á la escena castellana por López Barbadillo.

Parece que en el asunto y en el desarrollo de *Montañas blancas* sigue el joven autor el camino tan brillantemente emprendido en *Los gitanos*.

«La princesa del dólar».

Cuando aquí y en toda España nos duele la cabeza de oír, en tres actos y en un acto, y en innumerables arreglos, la música de la ópera de Leo Fall que á veces se titula *La princesa del dólar*, á

veces *La princesa de los dólares* y á veces *Mary, la princesa del dólar*, los parisienses no habían tenido todavía ese placer que á la larga, y gracias al manubrio de los organillos, se convierte en suplicio.

La obra se anunció para hace días en el teatro de la Scala. Los adaptadores del libro, MM. Desvallières y Antony Mars, han hecho en él varias importantes modificaciones para darle un espíritu más vivo y más francés.

La ópera se representará en la Scala con el título de *Princesses Dollars*.

Estrenos.

Nada hubo sensacional en la pasada semana. La representación, el «desentierro» de *Edipo*, de Martínez de la Rosa, estuvo lejos de ser un éxito. Los actores del Español no encajaron en los caracteres de la tragedia, y el público no está para helenismos. Pasó fríamente, y nada más.

Los hermanos Quintero han estrenado en el teatro Cervantes un monólogo titulado *El hombre que hace reír*. Lo interpretó el primer actor Simó Raso. No gustó gran cosa.

Que, á veces, también Homero dormía.

EL ACOMODADOR.

VIAJEROS

Ha llegado de Madrid y hoy se posesionará del despacho de la Alcaldía, el alcalde D. José Follá Yordi.

— Ayer ha tenido la atención de despedirse de nosotros el exdirector de la Sucursal del Banco de España en esta plaza D. Eloy Suárez Cobien, que hoy sale con su distinguida familia para San Diego y Pontevedra, desde donde seguirá á Toledo para posesionarse de su nuevo destino.

Lo desemos un feliz viaje y muchas prosperidades en su carrera.

Para tomar parte en la velada celebrada ayer en el Patronato católico de obreros llegaron: D. Marcos, el escritor D. Ramón de Ariza, y de Santiago, el joven estudiante D. José F. Portal y Frajades.

— Hoy llegará á la Coruña el oficial de la Secretaría del Ayuntamiento de Ferrol para adquirir algunos datos sobre la forma en que están montados en esta capital los servicios fúnebres y sanitarios á fin de implantarlos en la vecina ciudad.

EL SERVICIO DE CORREOS EN ESPAÑA

De Estadística

Para una ligera demostración de cómo estamos en España de materia postal y sus servicios, estudiaremos la situación de algunos países con respecto al nuestro, para comparar y ver al menos en algo, como seguimos en el mundo en un servicio de tanta importancia, que en nuestra administración se ha convertido en una sanada fuente de ingresos cuando por todas partes más bien produce gastos.

Es axiomático que la cultura de un país está en razón directa de la correspondencia que se escribe, en una palabra, de la vida de relación; y no menos axiomático es también que á mayor economía en el franqueo, más circulación, más se escribe, siendo este servicio uno de los más importantes y necesarios de la nación, tanto en tiempo de paz como en los de guerra, y aún más en éstos que en aquéllas.

Su misión es siempre civilizadora y de progreso, y en otros países se procura dotarlo de todo lo conveniente, á fin de que responda en un todo á su finalidad, ensanchando diariamente su esfera de acción, ya que su ramificación hasta el último villorrio le permite tomar á su cargo otros servicios á más de los propiamente postales, como son los similares y bancarios desarrollados con toda regularidad. Así vemos que detrás del giro vienen los bonos postales, el cobro de efectos comerciales, venta de licencias para uso de armas, caza, etc., hasta la venta de sellos de retiro para obreros y empleados civiles, última palabra de las grandes obras sociales.

El correo no empezó en serio su desarrollo hasta que Inglaterra puso en práctica el invento de Mister Rowland Hill en 1840, el sello de franqueo, que empezó á rebajar los portes, y luego el alemán Stephan que fué el alma del Congreso de Berna para constituir la Unión universal borrando las fronteras á la correspondencia.

El servicio de Correos adquirió pronto gran desarrollo, formando en algunos países, como en Inglaterra, Bélgica, Alemania, Italia, Suiza, Turquía, Persia, Siam, México, Estados Unidos de América, etcétera, un ministerio de Comunicaciones que en algunos lo es además de ferrocarriles y en otros como el Japón lo es de Navegación mercante también.

Vamos á ver, pues, cómo se le atiende, por medio de algunos datos, para que pueda apreciarse su desarrollo en varios países y establecer comparación.

A la cabeza van los Estados Unidos de Norte América con 1,287,695,505 pesetas como correspondiente á su extenso territorio y á su bien montado servicio. Alemania, con 777 millones en los respectivos presupuestos para Correos, Telégrafos y Teléfonos; Francia con 308, con un aumento para el próximo ejercicio de 132; Inglaterra, con 475; Italia, con 122 y medio; la diminuta Suiza, con 59; y nosotros, «España», nos quedamos con 26, con un aumento según el proyecto de presupuesto para 1912 leído en las Cortes en junio, de 1.447,250 pesetas, contando en que no sufra contratiempo y se pueda atender al servicio y aumentar el de giro á otras poblaciones que hoy carecen de él.

El movimiento de cartas, paquetes, periódicos y demás objetos circulados en un año, ascienden en Alemania á 7,380 millones; en Francia, á 2,930; en Inglaterra, á 5,100; en Italia, á 1,030; en Bélgica, á 430, y en España quedamos con 470 millones de objetos circulados. El día que posea los paquetes y otros servicios de que hoy carece, podremos acercarnos á la cifra de los otros países; hoy por hoy hemos de seguir á la cola.

Pues nada digamos del personal postal, que, como todo es relativo, también vamos en último término: Alemania tiene 250,000 empleados; Inglaterra, 203,600; Francia, 86,000; Italia, 61,000; y España, 14,800, entre oficiales, carteros, peonones, etcétera. ¡Y pensar que España tiene 20 millones de habitantes, sin carreteras, ni ferrocarriles, ni nada de canales, ni ríos navegables que pudieran aumentar las vías de comunicación y por lo tanto la riqueza del país en todos sus órdenes! ¡Cuándo saldremos de este estancamiento?

Tribunales

Señalamientos para el día 11 de Diciembre de 1911.—SALA DE LO CIVIL. Coruña: don Antonio Barrera Castro y otro con D. Juan Portes Fernández, sobre nulidad de actuaciones. Licenciadados María García y Garrido.—La Cañiza: Simón Estévez con José Page, sobre declaración de celebrado contrato. Licenciado Pérez Ard.

AUDIENCIA PROVINCIAL.—Sección primera.—Coruña: contra F. Aniceto Bravo Bello y tres más, por hurto. Licenciado González Rodríguez.—Ordenez: apelación interpuesta por Prudencia Rodríguez de un auto que denegó el procesamiento de varios individuos en un sumario sobre falsedad. Licenciado Pérez Neu.

CRÓNICA MÉDICA

El diagnóstico de la infidelidad

¡Hoy las ciencias adelantan que es una barbaridad...! Aun cuando parezca broma, he de decir con toda la seriedad que nuestros lectores merecen, que este arduo problema médico-legal «parece» ser ya cosa resuelta.

Los maridos que no las tengan todas consigo respecto á la paternidad, en vez de confiar al tiempo, esperando á que el futuro «rorro» se los parezca, cuentan hoy, para tranquilidad de sus conciencias, con el laboratorio.

¿Quién les iba á decir que una jornguita de inyecciones hipodérmicas, un simple tubo de ensayo y una pipeta podrán llegar á ser su tabla salvadora...? La gloria de este descubrimiento sensacional no se debe á ningún autor extranjero, francés sobre todo, los más aficionados á cuestiones científico-sicofóbicas semejantes, sino á dos médicos españoles de nombre ya conocido y respetado, los doctores Mayral y Jiménez de la Serrana.

Tan simpáticos bacteriólogos, que estos días están siendo objeto entre sus amigos de los contentarismos humorísticos naturales, cuentan ya con 21 observaciones comprobadas; han publicado un trabajo preliminar, y esperan prudentemente, cuando reúnan mayor número de casos, sentar las conclusiones definitivas. La expectación que ha despertado, pues, ha sido enorme. Por ahí, estos días, no se habla de otra cosa.

Aun cuando sepa que tenga que enemistarme con ellos, hombres modestos en demasía, por tratarse de un punto tan sumamente curioso y de tanta novedad científica é interés general, es por lo que escribo estas cuartillas, en las que necesariamente he de abusar algo de los términos técnicos. Hay cuestiones que resulta casi imposible dilucidarlas en el lenguaje corriente. Muchos de mis lectores me perdonarán.

Los trabajos de Mayoral y Jiménez de la Serrana están basados en la reacción ideada por Elsberg para el diagnóstico del cáncer.

Esta reacción consiste en lo siguiente: conviene especificar todo: de una persona sana y sin antecedentes patológicos se obtiene cierto volumen de glóbulos rojos de la sangre, separados del plasma; se emulsionan en una disolución isotónica de cloruro sódico y se inyectan bajo la piel de la parte media del brazo del supuesto canceroso. En los casos en que existe un cáncer, en las seis primeras horas que siguen á la inyección de los hemáticos aparece una mancha violácea en el sitio de la inyección y el individuo aqueja cierto grado de dolor. Cuando el cáncer está muy avanzado ó el individuo no padece esta enfermedad, no se presenta la mancha ó lo hace pasadas diez ó más horas.

En las embrazadas ocurre lo propio, sino que la mancha, que no es precisamente la mancha del honor, aparece en las fieles y honestas, y el dolor en la cabeza del esposo. Me explicaré y explicaré el por qué de este descubrimiento tan comentado é ingenioso, que tal vez sirva de asunto á alguna pieza del género chico.

Mayoral y Jiménez dicen en sus notas ólfmicas: «Nosotros, teniendo en cuenta los buenos resultados que dice Fischera haber obtenido en el tratamiento del cáncer, mediante la inyección subcutánea de extractos de fetos humanos, pensamos que si, provocando artificialmente la producción de anticuerpos de los tejidos embrionarios, Fischera mejora á los cancerosos, fundándose en la teoría de Cohnheim sobre las neoplasias, lógico era suponer, siguiendo estas ideas, que espontáneamente existiera también en los cancerosos esta clase de anticuerpos, aunque en tan pequeña cantidad, que resultan importantes para oponerse al desarrollo de la neoplasia.

A la presencia de esta clase de anticuerpos en la sangre de los cancerosos pudiera atribuirse la reacción de Elsberg, que parece ser una reacción de lisinas, pues sí es cierto que los hemáticos que se inyectan no pueden considerarse como elementos embrionarios, al ser humanos, nada tiene de particular que se hemolice rápidamente por la acción de lisinas específicas de los tejidos embrionarios humanos.

La embrazada se encuentra en situación análoga al canceroso; es portadora de tejidos embrionarios; en su medio interno penetran anticuerpos procedentes del embrión, contra los que reacciona, produciendo los correspondientes anticuerpos, y aun pudiera atribuirse la causa del emprendimiento y expulsión del huevo, á que llega un momento en el que la embrazada adquiere tal grado de inmunidad específica, que los anticuerpos contenidos en su sangre efectúan la lisis de la zona más superficial de las envolturas fetales, y que quizá sea la causa de las contracciones uterinas.

Establecida esta hipótesis semejante entre la embrazada y el canceroso, había que investigar si, en una como en otro, la reacción de Elsberg es positiva; y ya en este camino no era aventurado creer que si las embrazadas daban reacción de Elsberg positiva, esta reacción sería mayor, más segura, inyectando hemáticos del supuesto padre del feto, que empleando los de cualquier otra persona. La especial composición del hijo y, por tanto, de los anticuerpos de éste procedan, han de tener gran semejanza con la del padre y los anticuerpos procedentes de éste, donde se deduce que los anticuerpos que unos y otros originan deben tener receptores comunes.

Otro dato á favor de nuestra hipótesis de la semejanza entre la embrazada y el canceroso, es el hecho de que en ambos estados se encuentra aumentado el poder antitriptico del suero de la sangre; tanto, que E. Rosenthal (de Budapest) cree que de no encontrarse aumentado el poder antitriptico del suero, puede decaer la idea de un posible embarazo.

Basados en estas ideas, los doctores Mayoral y Jiménez de la Serrana realizaron, como dije anteriormente, algunas experiencias, que resultaron siempre satisfactorias. En una de ellas, á la embrazada se le inyectaron hemáticos de su marido en el brazo izquierdo y de otra persona en el derecho, dando la reacción positiva en el primero y negativa en el segundo.

Las conclusiones que estos estudios me sugieren son las de que los doctores Mayoral y Jiménez de la Serrana, en cuanto esto se haga público, no darán paz á la mano, practicando reacciones, ganando mucho dinero y teniendo que soportar á grupos de maridos, que probablemente cantarán el coro de *Doña Juana* en las salas de espera.

DR. EDUARDO G. GEREDA.

Las sorpresas del cine

Sabido es que cuando se impresiona alguna película para el cinematógrafo, los actores y cómicos que representan la acción que luego ha de ser reproducida, para dar á sus papeles mayor realidad y á sus rostros los gestos apropiados que la acción misma reclama, hablan y chillan como si los futuros espectadores hubieran de entender sus voces.

Pero ocurre que lo que dicen no tiene nada que ver con lo que representa; hablan porque no son mímicos y no pueden separar la palabra del gesto; ¡y qué palabras, Dios santo, las que pronuncian! Cada uno dice lo que se le ocurre y siempre se le ocurre decir alguna barbaridad, desprovista de sentido común.

Se está impresionando en una película un crimen

POR ESOS MUNDOS

Nuevo procedimiento para reconocer á los criminales.

A pesar de todo el cuidado con que se lleva el servicio de fichas antropométricas resulta á veces difícil identificar un criminal recalcitra, y casi siempre esa identificación requiere largas investigaciones. Abolido en 1832 el método de identificación del hierro enroscado, desde entonces viene siendo objeto de estudios la forma de aplicar un signo indeleble, fácil de reconocer desde el punto de vista judicial, y que al mismo tiempo pasara inadvertido para las personas no iniciadas.

Todas las pruebas hechas ahora han resultado infructuosas. El doctor Severin Icard, de Marsella, indica una nueva solución que parece resolver las dificultades del problema. Este procedimiento consiste en inyectar bajo la piel cierta cantidad de parafina en forma que altera sensiblemente el aspecto de la piel, permaneciendo ignorada de todo el mundo. Si casualmente fuere descubierta por una tercera persona podrá pasar por un pequeño quiste cístico de cuyo origen judicial no sería posible concebir sospechas.

Los puntos de la piel escogidos para esta inyección podían variar según el delito cometido y hasta según su gravedad.

JEAN MADELINE.

horroro de los actores no dicen más que chiritotas. Uno.—To ha llegado tu San Martín. Otro.—Que haya un cadáver más, ¿qué importa al mundo? Otro.—No me mates, no me mates, déjame vivir en paz... Y esto es explicará un fenómeno que ha sucedido en Bruselas; llevaron a un cine a varios muchachos sordo-mudos y principiaron la sesión; las escenas cómicas que se reproducían en el lienzo les hacían mucha gracia. Una señora muy gruesa tropezaba con un tren y lo hacía desearriar; ¿hay algo más gracioso que una señora gruesa que detiene un ferrocarril? Los viajeros, indignados, querían apalar a la dama, ésta echaba a correr y todos los viajeros detrás... —Ja, ja, ja..., los chicos se morían de risa y apareció Tontolón, con sus piernas torcidas, y el bullicio llegó a su colmo. De pronto muda la escena; se trata de una tragedia espantosa: un rey bárbaro mata a todos sus hijos, los arroja a la cocina y se los entrega al cocinero... Los niños no podían más; seguían muriéndose de risa... ¡y con una cosa tan triste! ¡Que mal corazón!

La Purísima Concepción, asistió mucha gente concurrida. La parte musical, encomendada a los señores D. Miguel de Aranzua y D. José García del Diestro, fue muy bien ejecutada. Pronunciaron discursos los Sres. D. Eduardo Sábido, D. José J. Portal y Pradejas, D. Ramón de Ariza, D. Antonio Cortés, que hizo el resumen, y un P. Jesuita, y terminó la fiesta con una plegaria a la Virgen, cantada por los niños Adolfo Anza y Juan Alonso, acompañados al piano por el Sr. García del Diestro.

La Gaceta leonesa ayer anuncia a concurso de traslado la provisión de la cátedra de Geografía e Historia del Instituto de Orense.

Empezó a publicarse ayer un semanario jaime que lleva por título El Requeté. Desémosle larga vida.

Con el presente número repartimos a nuestros suscriptores un prospecto de las ventajitas que ofrece a las industrias, talleres y trabajos de construcción, el empleo de las semillas de la acedurada casa R. Wolf, de Magdeburg, Buckau, en Alemania, para la reducción de los gastos de explotación.

El gobernador civil nos ha entregado un ejemplar del expediente gubernativo instruido por orden del Gobierno para comprobar la denuncia de supuestos malos tratos y torturas a los presos por los U. M. S. S. de Cullera en las prisiones de Valencia y Suca.

Es un tomo curiosísimo en el que se contienen todas las declaraciones y diligencias practicadas, de las que resulta justificada la falsedad de la denuncia.

Nuestro particular amigo el tenedor de libros de la Casa Ponce, D. Jacinto Hidalgo y su joven esposa, están hoy bajo el peso de una irreparable desgracia: la muerte de su hija María Luisa, una niña bonitísima que era la ilusión y el encanto de sus padres.

Enviarnos a éstos nuestro más sentido pésame. Muerto ayer el gobernador civil con 24 horas de José María Ferrero, vecino de Santa María de Ratis, por celebrar sin licencia bailes públicos a vezados por un piano de manubrio.

A las señoras: Sábanas de una pieza tamaño grandísimo y resultado garantido.—«La Espuma», San Andrés, 85.—Precio fijo.

Nada se ha logrado averiguar acerca de quien haya sido el autor del robo efectuado anteaayer tarde en la casa núm. 57 de la calle de la Alameda. Las gestiones que en tal sentido practicó la policía no dieron resultado satisfactorio y se desconfía de poder dar con el ladrón.

José Conde Graña y Adolfo Mosquera Codonal se dieron de cachetes ayer tarde en Santa Margarita, y tuvieron que intervenir dos guardias de Seguridad para apaciguarlos.

La guardia civil del puesto de Padrón detuvo al delante José Ocho Magariños, que estaba reclamado como autor del Ejército, por el capitán general de la octava región.

Señoras: En la presente semana continuará en «La Espuma», San Andrés, núm. 85, el grandioso sorteo de tres bodas, con el cual coexistió esta casa la fama de ser la primera en la venta de este artículo.—Precio fijo.

El práctico de este puerto D. José Español, que anteañoche embarcó en el vapor Ipiranga para dar salida, tuvo que continuar viaje a Vigo por no haber podido abandonar el barco a causa de un resaca temporal reinante.

Por abandonar su carruaje en la calle Real, mientras tomaba café en el Moderno, fue denunciado al gobernador el cochero de Vilabos Ramón Otero, quien al ser requerido por los guardias lanzó los caballos al trote.

Luis Ferrero Díaz sus trajes ayer dos empujadas en un establecimiento de la calle de la Galera, y se dio a la fuga. Al poco rato se presentó de nuevo en el comercio, amenazando al dueño. Una pareja de Seguridad lo condujo a la Inspección.

Aoche a las once una pareja de guardias de Seguridad que con un cabo recorrió las tabernas de las afueras para hacer desalojarlas, observó que en la que Consue lo Linares tiene un Monelos número 9 había gente, y al acercarse allí por segunda vez, en vista de que la tabernera había desobedecido la orden de desalojo, oyó desde la puerta que uno de los concurrentes decía: —Yo voy y ahora mismo detrás porque va el cabo solo con dos guardias y luego un revólver.

Obligó el cabo a abrir y en el mostrador estaban Vicente Canzober Mosquera, Ignacio Parada Boada, Eugenio Rodríguez Pan, Juan Morano Nave y Manuel Ojeda Sánchez, todos los cuales fueron echados a la calle; pero al salir, Canzober se abalanzó al cabo con ánimo de agredirle, acción que evitaron los guardias.

Todos los demás permanecieron neutrales, sin duda porque el vino no les permitía moverse; pero al ser conducidos a la Prevención se verificó a cada más dirigido a las señoras a los guardias.

En este famosísimo baile de la Honradad del Artesano, donde el año pasado metieron a un hombre, hubo un chico a las diez y media una serie de bofetadas entre los socios de este centro y los del Liceo Artístico de la Gaceta, que hizo necesaria la intervención de los guardias.

El presidente de la Honradad manifestó indignado que iba a presentar al gobernador para que prohibiese el baile, porque se permitía la entrada mediante el pago de 30 céntimos, y el día menos pensado va a ocurrir allí una hecatombe.

Se hizo un cachete entre los concurrentes y solo se halló una navaja que alguien tiró detrás de una puerta.

Señor gobernador: esa sociedad y las demás de su clase están pidiendo una orden de clausura.

Cuando ayer a las 7.47 de la tarde iba a salir el tren mixto un viajero de tercera notó que le habían sustraído la cartera, a la cual guardaba algunos billetes.

Dió voces, acudió la guardia civil y tres sujetos se dieron a la fuga; pero con el auxilio de la pareja de Seguridad se logró detener a dos, Manuel del Valle, alias Gafas negras, y Francisco Sánchez, alias Moreno. El que huyó usaba gabán claro.

La cartera apareció debajo del asiento que ocupaban los ratones.

Ha sido denunciado al gobernador civil el turrero Melchor de la Fuente, por burlarse de los guardias que fueron a reconvenirle a las doce de la noche para que cerrase el establecimiento.

Dentalle López Caro.—Blanquea la dentadura, desinfecta la boca, aromatiza el aliento y calma rápidamente el dolor de muelas y dientes. Precio: 0'75 pesetas.

Véase anuncio interesante de KOPPEL en 4.ª plana.

Dr. Sal Lence, Consulta de la vista de 12 a 1 y de 5 a 6 Plaza de María Pita, 20, piso 2.º

¿Puede usted decir Winter tres veces al derecho y tres veces al revés? Se gratificará. Véase el anuncio.

José Bua, MÉDICO.—Riego de Agua, 9 y 11, segundo. Consulta de 12 a 1 y de 4 a 5.

Gran sortido en estors y brisa a brisa. Pañetes a 0'90 y 1 pta. vara.—San Andrés, 74. EL ENCANTO

Teatro Principal A las nueve de la noche estreno de la ópera en tres actos D. Artagnan. M. A. Max bruñido de Amadeo Granieri y despedida de la compañía.

Pabellón Lino A las seis de la tarde, la comedia Las solteronas y peluqueros. A las siete, primera representación del entrometido Los chorros del oro y peluquero.

A las ocho y media, la p. u. u. u. comedia Jeane Gori y peluqueros. A las diez y a las once de la noche sesiones cinematográficas con nuevo programa.

—Precios.—Para el cinematógrafo: butaca, 30; general, 15. Para las funciones teatrales.—Senilla: butaca, 75 céntimos; ar. teatro, 50; general, 30; niños y militares, 20.

SALON PARIS Hoy lunes 11 de Diciembre de 1911 Sesiones completas a las horas de costumbre, desde las seis. La vermouth a las siete.

PROGRAMA Max practica ski, cómicos. Psthé.—Tines y su territorio, natural. Pathé.—El traje de Little Mount, gracioso (dama) con, P. u. u.—Excursión a la antigüedad Ampurias, natural, Gaumont.—El otoño del corazón, alta comedia, Gaumont.—La gran película americana La opinión infundada, hermosa ópera, Edison.—Precios, incluso impuestos: butaca, 0'40; general, 0'15.

Dice que no la analizará, pues vendrá al Supremo de guerra.

Entre las consideraciones que hace dice que se ha prescindido de la prueba testifical y oral.

De política

MADRID 10 El ferrocarril de Noguera a Pallaresa

Los diputados Sres. Junoy y Rodés celebraron hoy una larga conferencia con el ministro de Estado Sr. García Prieto sobre el aspecto internacional del ferrocarril de Noguera a Pallaresa.

La conferencia fué muy importante. El Sr. García Prieto rogó a los visitantes que no se excitase a la opinión en estos momentos y que se desistiesen de su proyectado viaje a París, pues el Gobierno español se pondría al habla con el francés en momento oportuno.

Los visitantes salieron muy satisfechos de la entrevista.

Conferencia comentada

Cuando se hallaban en la estación esperando a la princesa Beatriz celebraron una conferencia el rey, Canalejas, García Prieto y el embajador inglés.

Esta conferencia fué muy comentada, suponiéndola relacionada con las negociaciones francoespañolas.

La segunda conferencia

El Sr. García Prieto nos dijo que el lunes, a las cinco y media, se celebrará la segunda conferencia con el embajador francés.

Insistió en manifestar que nada se dirá a los periodistas sobre las negociaciones, durante el curso de estas.

Banquete político

En el Campo de Recreo fueron obsequiados con un banquete los concejales monárquicos recién elegidos por el distrito de La Latina, D. Felipe González y D. Pedro Plaza.

Además sirvió para tributar un homenaje al alcalde del barrio D. Enrique Fraile.

Los comensales pasaban de 60. Pronunciáronse entusiastas brindis.

Nuevo senador

Fuó elegido senador por Cáceres, sin oposición, D. Eloy González Rosa, adicto.

Consejo de ministros

Mañana habrá Consejo de ministros en Gobernación.

Los créditos de carreteras

El Consejo de gobierno del Banco de España acordó aceptar las proposiciones del ministro de Fomento para facilitar el cobro de los créditos que tienen pendientes los contratistas de carreteras.

Canalejas y García Prieto

En el ministerio de Estado celebraron una larga conferencia los Sres. Canalejas y García Prieto.

Créese que tratarían de las negociaciones con Francia.

La plaza de Ceuta.—La prensa francesa y la negociación franco-española.

«Le Temps» publica un telegrama de Madrid, diciendo que va a estudiarse la situación de la plaza de Ceuta para que deje de ser plaza fuerte y se convierta en plaza comercial.

En el Estrecho solo quedará Gibraltar como plaza fuerte.

«Le Journal», ocupándose de las negociaciones franco-españolas, dice que Francia ofrece una fórmula para la organización de su protectorado, respetando los derechos de España en su zona y manteniendo la unidad del Magreb.

Añade que España conservará Larache y Francia se quedará con Alcázar.

Declara que Inglaterra apoya esta solución a condición de que el ferrocarril de Tánger a Fez no se utilice como estratégico.

Prensa oficial

La Gaceta

Publica las siguientes disposiciones: Anunciando la aparición de la fiebre amarilla en varios puertos de Oceanía.

Anunciando para el día 8 de Enero un concurso con objeto de enagenar los buques «Destructor» y «Martín Pinzón», declarados inútiles para el servicio de la Marina de guerra.

El precio mínimo señalado para el «Destructor» es de 65.500 pesetas.

Las proposiciones admitiránse en las Comandancias de Marina de Cádiz, Ferrol, Cartagena, Barcelona y Bilbao hasta cinco días antes del señalado para el concurso y en el ministerio de Marina hasta el día anterior.

El precio fijado para el «Pinzón» es de 86.305 pesetas.

Anuncio de la Alcaldía de Oleiros sacando a subasta por segunda vez para el día 17 de Enero la construcción de un grupo escolar, subvencionado por el Estado con el 50 por 100 del importe total.

Nelson Lines Servicio rápido a la América del Sur Salidas semanales fijas Viaje en 15 días Próximas salidas de la Coruña 19 Diciembre Correo Highland Hope 23 Diciembre Correo rápido Highland Pride 2 Enero 1912 Correo Highland Watch 6 Enero 1912 Correo rápido Highland Brae Precio en primera clase . . . pesetas 600 Precio en segunda clase . . . pesetas 345 Precio en tercera clase . . . pesetas 225 (Incluido impuestos de transportes) Para informes dirigirse a Nicandro Fariña, La Coruña

De Zaragoza MADRID 10 Una conferencia de Azcárate En el Casino Mercantil dió su anunciada conferencia el Sr. Azcárate. Versó sobre el tema la política y el problema obrero. Hizo un acabado estudio del socialismo actual, diciendo que es conservador dentro del proletariado y que está organizado y disciplinado mejor que ninguno. Manifestó que la conjunción republicanosocialista es el partido que mayor fuerza social representa. Terminó diciendo que él es conservador dentro del republicanismo. El orador fué calurosamente ovacionado por la numerosa concurrencia que llenaba el salón. A calá Zamora.—Reunión de liberales En el rápido llegaron hoy a Zaragoza el Sr. Alcalá Zamora y el jefe local de los liberales Sr. García Sánchez. Desde la estación fueron directamente al Circolo, donde el Sr. García dijo a sus correligionarios que traía el encargo del Sr. Canalejas de saludar a la juventud del partido liberal. Anunció que el jefe del Gobierno se propone hacer en breve una visita a Zaragoza. Después hizo la presentación del Sr. Alcalá Zamora. Este habló de la crisis de los partidos políticos, ocupándose especialmente del liberal. Culpó a los conservadores de nuestro atraso en la política social. Encareció la necesidad de hacer política rural. Fué muy aplaudido.

Información palatina MADRID 10 Esperando a la princesa Beatriz En el subexpreso de hoy llegará a Madrid la madre de la reina Victoria. Llegada de la princesa Beatriz Llegó hoy a Madrid la princesa Beatriz. Esperáble en la estación toda la familia real, los Sres. Canalejas, Barroso y García Prieto, el jefe de policía, el gobernador, el alcalde, el embajador inglés con su esposa y los altos funcionarios palatinos. Subió pensosamente la escalera, agarrándose a la barandilla con ambas manos. En vez de permanecer en su habitación, volvió al dormitorio de su esposa. Entonces se dejó caer en el sillón que había ocupado aquélla, y cuyo respaldo conservaba aún su abandonado peñador. Al cabo de algunos minutos, durante los cuales se percibía el extertor de su ahogado pecho, cogió el peñador y lo colocó contra su boca en una embriaguez insensata, exclamando: —¡Ella me lo ha arrebatado todo!... ¡Mi fortuna, mi felicidad, mi vida!... ¡Pero la amo!... ¡Oh! ¡Yo la amo!

X La sala de armas El corazón de Franz estaba tranquilo y satisfecho. Su amor hacia la señorita d'Audemmer era un sentimiento serio bajo apariencias frías. Pensando en Delisa, se sentía volverse hombre, se reconcentaban en sí mismo, y saboreaba calosamente su dicha. Delisa era suya, Delisa le amaba; todo se borraba ante aquel pensamiento; su desafío próximo, su última noche de Carnaval, dejó de atormentarle. Su abatimiento duró media hora no más; después su naturaleza se revolucionó contra aquellas circunstancias lánguidas; se avergonzó de sí mismo, de sus suspiros, y acudió, en fin, valerosamente aquel ensueño. —Ella poseerá mi último pensamiento— murmuró.—Si muero, su nombre será la posteridad que pronuncien mis labios. Pero hasta entonces es preciso vivir, y vivir alegre. Meditando en esto había seguido la línea de los boulevards, donde el gentío se renova-

ba incesantemente. Entró en la primera fonda que halló al paso y comió, aunque con frugalidad, pues, a pesar de sus fanfarronadas, le tiraban sin descanso el recuerdo de Delisa, y no quería tampoco desmembrar ostentablemente su caudal. A los postres se hallaba algo más tranquila su emoción; Delisa no poseía ya en su mente más que la mitad de su ensueño; el resto se dividía entre multitud de cosas. Espadas, un brillante traje de máscara, Champagne que arrojaba chispas dentro de su copa, y unos grandes y hermosos ojos negros que le miraban sonrientes... Había un no sé qué de profano en aquella división de sentimientos: Delisa tan pura y tan amada, no podía permanecer mucho tiempo en el espíritu de Franz en parangón con aquellas ilusiones insensatas. Franz apartó con fuerza el pensamiento de la señorita d'Audemmer, como esos supersticiosos medio pecadores y medio devotos que cubren con un velo la santa imagen colgada en la cabecera de su lecho, mientras rinden a Venus su culto. Enderezó su cabeza noble y orgullosa, y sacudió los rubios bucles de sus cabellos. Ya no reconocía freno; hallábase radiante en su juventud indomable, dispuesto a precipitarse en toda clase de placeres, tanto como a arrostrar toda clase de peligros. Al salir de la fonda, su primer cuidado lo condujo a la casa de un alquilador de trajes de la calle de Vivienne, a fin de estar prevenido para la hora del baile. Entre la multitud de grabados que de aquellos se le presentaron, de invención antigua y moderna y adornados y enardecidos por la inagotable imaginación de Moreau, escogió Franz un vestido de paje, que indudablemente debía haber tentado ya a más de una linda muchacha. Era un bonito traje en el cual los terciopelos, la seda y el oro se enlazaban con un gusto maravilloso. Para llevarlo dignamente, era necesario ser Franz ó una linda mujer. El adolescente se lo probó, y se miró en el grande espejo a que van a recrearse en sí mismas, durante aquella noche, tantas cabezas locas. El espejo le mostró un talle delgado y sutil, un atravimiento y osadía ilimitada, una verdadera sonrisa de paje, y dos ojos capaces de trastornar a medio ciento de hermosuras. El encantador Narciso nada ha podido ver seguramente más lindo en el cristal de la fuente mitológica. Pero Franz amaba a otra demasiado para adorarse a sí mismo. La dueña de los trajes se puso a reír. —Necesitas una careta—murmuró. Franz la compró inmediatamente. —Vendré a media noche ó vestirme aquí—dijo después de haberse vuelto a colocar el pantalón y el redingot. La dueña de los trajes salió tras él a contemplarle. Durante aquel día había visto tantos feos presuntuosos y tantos horribles Lyons, que experimentaba en aquel momento el verdadero y acabado placer de un desquite total. Atravesó Franz la plaza de la Bolsa, y se dirigió por toda la extensa acera de la calle de Nuestra Señora de las Victorias, que conduce al boulevard. Al extremo de éste y del arrabal Montmartre, existe una galería estrecha y larga, delan-

Un concurso de fumadores Nos cuenta el diario parisién «Figaro», que en un elegante Club de la capital francesa, seis fumadores han celebrado un «match» destinado a determinar el «record» de lo que puede durar un cigarro puro. Encendieron en un mismo momento, cigarros idénticos de una misma caja; al cabo de media hora, uno de los concursantes había agotado sus municiones. Una hora después, tan sólo dos se encontraban frente a frente; uno de ellos se quemaba ya los labios y abandonaba el palenque a los 72 minutos de haber encendido su cigarro. El último, que bien se pudiera llamar campeón de carrera de lentitud, sostuvo su paciencia hasta tirar la colilla a las dos horas y diecisiete minutos que llevaba chupándola. ¡Es el campeón del mundo! Ya saben los lectores que semejantes concursos se celebran en Flandes y en Holanda entre fumadores de pipa; campeonatos especiales llenos de filosofía, que la gente sensata debe encontrar muy pueril. Sin embargo, estos concursos tienen el mérito de no servir para nada y son la antítesis de tantas concepciones de utilitarismo que entorpecen hoy nuestra existencia. Se cree que el hombre libre es precisamente aquel que por medio de su ingenio ó de la modestia de sus predilecciones, sabe procurarse ocios y ocupaciones desinteresadas. Claro está que valdría más quizás emplear la libertad que uno tiene en prácticas ideológicas como lo hacía Sócrates con sus discípulos, pero cada uno hace lo que puede y sabe. Consignáramos que este nuevo «sport», además de inofensivo es muy difícil y exige un cuidado enorme, una ciencia experimental muy completa, pues se trata de fumar enteramente la pipa ó el cigarro sin que se apague una sola vez. La originalidad de este concurso nos enseña que la lentitud puede convertirse también en un deporte apasionador; los demás «sports» parecen devorados por el vértigo de la velocidad: carreras de caballos ó pedestres, de automóviles, de aeroplanos, etcétera, etc.; en todas ellas el objetivo es llegar antes que los demás, «absorber tiempo, números y espacio», como decía Leconte de Lisle, deduciendo de ello que era una aspiración rápida hacia la muerte. Y efectivamente, en este torbellino vertiginoso que se ha apoderado de la sociedad actual, la sabiduría popular dice muy bien que ya no se oíen vivir. Vivir consiste en durar, consiste en detallar, con método y sin apresurarse, como un conoceptor, las alegrías ínfimas que señalan nuestro corto viaje en este planeta. En una de sus obras más exquisitas, en su «Arte de leer», el célebre crítico francés Emile Faguet dice que se ha de «leer poco a poco», y cita esta frase de Flaubert que fué un gran lector y un gran fumador también: «Que hombres los del siglo XVIII! ¡Cómo sabían leer con lentitud! ¡Cómo sabían lafín!». Todo es relativo y se correlaciona. La larguísima educación clásica de antaño es una aplicación de esta verdad. Los verdaderos amantes de viajes, sientan hoy, en su «sleeping-car», cuán cómodas eran las diligencias de otros tiempos, que permitían saturarse de los encantos del paisaje y de lo pintoresco de las regiones recorridas. ¡Buenos fumadores pacientes que saboreais minuciosamente y con cariño el humo oloroso que os sirve de alimento como los dioses del Olimpo se alimentaban con los perfumes de los sacrificios; buenos fumadores, sois los verdaderos sabios, los verdaderos profesores del arte de vivir y de saborear la vida!

Crónica local LA PERLA CORUÑESA.—Primera casa de tíras bordadas. A la valeda literario-musical celebrada ayer en el Patronato de obreros por la Joven U. Católica de esta capital para conmemorar la festividad de FOLLETÓN DE «EL NOROESTE» 63 EL HIJO DEL DIABLO NOVELA ESCRITA POR PAUL FEVAL bros, dirigiendo a su esposo una encantadora sonrisa. —Viviréis cien años—repuso.—Todos saben que una neuralgia es un diploma de longevidad. Pero no perdamos tiempo; acabad. —¡Sara! ¡Sara!—dijo el desdichado suplicante. Bien sabéis que hago todo cuanto queréis. Os domina una pasión que hubiera juzgado el mundo con severidad. Yo la he ocultado... la he favorecido. Muchas veces os he ayudado a salir de nuestra casa en medio de la noche, como hoy. Pero esta pasión era el juego. Salidais para dirigiros al juego, Sara, y este vicio, ¿qué me importa cuando es vuestro? Yo os amaba con él, y os amaba criminal; pero hoy, ¡Dios mío!, hoy no salís para jugar. Hizo Sara una ligera mueca de niño, y to mó las dos manos de su esposo para ponerle en pie. —Vamos—dijo—¿habéis acabado ya? Llevó Laurens sus manos crispadas a la enardecida frente. —Señora—dijo levantándose y con una voz fornicada por la indignación—os mando que no se quigáis! La chiquitina retrocedió un poco y cruzó ambos brazos sobre el pecho; su ceño se agitaba convulso, ardián sus ojos, asustaba su mirada. —¡No queréis!—dijo ella con una voz que vibró largamente en el silencio de la estancia. El agente de cambio no contestó. —¡Oh, no! ¡No! ¡Verlo... verlo sería morir!

Durante un segundo sostuvo con tenacidad la mirada fija y penetrante de su esposa; después se inclinó sobre sus fascinados ojos. Volvió a aparecer la sonrisa sobre los labios de la favorita, la cual se dirigió hacia él jugueteando. Laurens abrochó el vestido. Sara se colocó inmediatamente el dominó y tomó una bufija que ardía sobre la meseta de la chimenea; púsole entre las manos de su esposo y le dijo: —Alumbra dme. Entonces, en lugar de tomar el camino de la escalera principal, se dirigió a la habitación de Mr. de Laurens: en el gabinete de éste había una escalera de caracol que se comunicaba con las oficinas, situadas en el piso bajo, las cuales tenían una puerta que daba a la calle. Al pasar por aquel gabinete, tomó Sara una llave que estaba sobre la chimenea. Evidentemente, no era esta la vez primera que seguía aquel camino. La llave le sirvió para abrir la puerta de la calle. Antes de salir, tendió la mano a su marido. La mano de León estaba fría; parecía un pedazo de hielo. —Hasta mañana—dijo ella alegremente, caminando por la acera. Cuando hubo salido, Mr. de Laurens permaneció mucho tiempo clavado en el mismo sitio, inmóvil y pálido como un espectro: al fin balbuceó: —¡Si yo la siguiese!... Pero no se movió: lejos de eso, repuso casi inmediatamente: —¡Oh, no! ¡No! ¡Verlo... verlo sería morir!

con arreglo al modelo número 7 de los publicados por el ministerio de Instrucción pública. Será emplazado el edificio en la parroquia que da nombre al Ayuntamiento, sobre una extensión de terreno de la cual se tomarán unos 1.700 metros cuadrados. También publica el pliego de condiciones para la subasta, entre las cuales las más importantes son las siguientes: El licitador que concurra a la subasta en representación de otros deberá incluir dentro del pliego cerrado que presente copia de la escritura ó poder que le autorice, bastantado en forma por los letrados de la Coruña D. Manuel Vitorro Posse ó D. Manuel Casás. El contratista comenzará las obras á los dos meses de firmada la escritura y terminarálas al año á partir de la misma fecha, y por cada día que exceda del plazo sin causa justificada, abonará al Ayuntamiento quince pesetas diarias.

El tifus en Gijón

MADRID 10. Llegada del doctor Bejarano.—Parque de desinfección.—Curso de la epidemia Llegó á Gijón el inspector general de sanidad doctor Bejarano. Se ha instalado convenientemente el material sanitario. Ha sido cedido temporalmente el parque de artillería para instalar el de desinfección. Hoy no hubo ningún caso.

El proceso de Cullera

MADRID 10. Canalejas enterándose.—Cuándo terminó el Consejo El jefe del Gobierno estuvo largo rato en el ministerio de la Gobernación, enterándose de las noticias recibidas sobre la vista del proceso por los sucesos de Cullera. Según nos dijo el Sr. Barroso, terminó el Consejo á las doce y media de la noche. Afirmó que nada ha podido traslucirse de la sentencia, sobre la cual guardase absoluta reserva hasta que el capitán general la sancione.

Regreso de los juzgadores

Telegrafían de Valencia que á las doce y media de la noche terminó el Consejo de guerra reunido en Sueca. La deliberación del Tribunal duró veintinueve horas y media. Por la tarde regresaron á Valencia el presidente y los vocales del Consejo.

La entrega de la sentencia

Es probable que esta tarde sea entregada al capitán general la sentencia dictada por el Consejo. El general Echagüe informará después que haya visto el dictamen del auditor.

La redacción de la sentencia

Hasta las diez de la mañana no terminó la redacción de la sentencia. Después hizo una copia.

Retirada de fuerzas.—Extremado las precauciones

Se ha ordenado que se retire el piquete que presta servicio de retén. Diéronse instrucciones al personal de la prisión para que se extreme la vigilancia de los presos, especialmente durante la noche.

Traslado de los procesados á Valencia.—Los presos y sus familias

Esta tarde marcharán á Valencia, custodiados por la guardia civil, Manent y tres testigos, que están procesados por alteración del orden público en Cullera. A las siete de la mañana se sirvió el desayuno á los señores que formaban el Consejo. Una hora después oyeron misa en la capilla de la cárcel todos los procesados. La actitud de todos ellos era angustiosa. Después de terminado el Consejo permitiéronse á las familias de los procesados que visitasen á los presos. Las mujeres llevaron la comida, siendo minuciosamente registradas las cestas. Las mujeres salieron llorando de la cárcel. Un rumor.—Las siete penas de muerte se reducen á dos

Un rumor.—Las siete penas de muerte se reducen á dos

En el ministerio de la Guerra siguen afirmando que nada saben respecto á la sentencia del Consejo de guerra. El «Heraldo» dice haber oído que el Consejo solo condenó á muerte á dos de los siete procesados para quienes el fiscal solicitaba la última pena. Añade que los condenados son «Panchito» y el «Chato Cuqueta».

De Cádiz

MADRID 10. El teniente coronel Fernández Silvestre Esta mañana almorzó en San Fernando, con los jefes y oficiales de Infantería de Marina, el teniente coronel Fernández Silvestre. Después obsequiósele con un champagne de honor en el Centro del Ejército y de la Armada, asistiendo las autoridades civiles y militares. El Sr. Fernández Silvestre salió por la tarde para Madrid, haciéndose una gran despedida.

Noticias diversas

MADRID 10. Entierro de la señora de Jimeno Verificóse hoy el entierro de la esposa del ministro de Instrucción pública. Asistieron muchas políticas. Presidió el Sr. Jimeno con su hijo y un representante del rey. Concurrieron todos los ministros. Entre los personajes de significación figuraban los Sres. Moret, Azcárraga y Lacierva. Iban también algunos diputados republicanos. Un joven furioso.—Tiros á granel Esta madrugada un joven disparó dos tiros de revólver contra una joven en una casa sospechosa de Madrid. Al ruido acudió la dueña, disparando el joven también contra ella, pero sin hacer blanco. El agresor quiso huir, hallando el paso cerrado. Entró en una habitación, en la que se hallaba el yerno de la dueña, al que amenazó de muerte si no lo abría. Hizolo éste y salió furioso el joven, revólver en mano.

Un guardia trató de detenerlo y el fugitivo le disparó, sin resultado. Perseguido por los transeúntes y la policía fué acorralado, y entonces trató de suicidarse. Un sereno lo impidió, arrebatándole el arma. Cuando le quitaba el revólver disparó éste, hirándole gravemente en el cuello. El joven ingresó en el Hospital de la Princesa. La mujer herida halláase en gravísimo estado. Es natural de Lisboa. El agresor es de Granada. Detenidos por maltratar En el pueblo de Ollería (Valencia) detuvo la guardia civil á cuatro individuos por haber maltratado de palabra y de obra al teniente alcalde señor Colomer y al concejal Sr. March. Concurso de tiro Salieron de Badajoz para Madrid una compañía del regimiento de Castilla y otra de Gravelinas para tomar parte en el concurso de tiro. Los novios que matan En el Paseo de las Acacias, de Madrid, registróse esta tarde un sangriento suceso. Un individuo disparó un tiro de revólver contra su novia, por negarse ésta á acceder á las pretensiones ilícitas de aquél. La joven ingresó en el Hospital, en gravísimo estado. Ignórase el paradero del novio. Extranjero MADRID 10. Un doctor que mata á su familia en un acceso de locura Telegrafían de Ginebra que el profesor Flutuch, en un acceso de locura, mató á su madre y á la hermana de ésta. Después dió muerte á su padre y á una hermana é hirió á otra. De Bilbao MADRID 10. Asamblea de maestros Los maestros de las escuelas públicas de Vizcaya celebraron una asamblea para tratar de la disposición del ministerio de Instrucción pública que priva de los ascensos á los maestros de las Vascongadas y Navarra. Combatieronla enérgicamente por estimar que significaría la postergación de los derechos adquiridos en el escalafón general. Acordóse telegrafiar á Canalejas y nombrar una comisión que visite al presidente de la Diputación para recabar que se les coloque en igual situación que los demás maestros de España. En caso negativo pedirán el traslado á otras provincias. Nuevo Circuito conservador Inauguróse en Duxto el Circuito conservador, bendiciéndose la bandera que fué bordada por distinguidas señoras. Después celebróse un banquete de 200 cubiertos en honor de los concejales del partido. Enviáronse telegramas de adhesión á Maura y Lacierva.

Ultima hora

MADRID 11 Esta madrugada difunon el Sr. Barroso que seguía ignorando la sentencia recaída en el proceso de Cullera. Negó fundamento al rumor de que solo fueron dos los condenados á muerte. Falleció el habilitado del ministerio de Gracia y Justicia D. Ramón Sánchez Ocaña. Detúvose al sujeto que hirió á su novia en el Paseo de las Acacias de Madrid. En la próxima semana habrá otro Consejo de Guerra en Játiva. Llegó á Valencia el juez instructor, entregando la sentencia al general Echagüe, quien la pasó al auditor. Halláase gravemente enfermo en Huesca el senador D. Manuel Cano. En un banquete con que fué obsequiado en Barcelona el concejal nacionalista Sr. Oriol Martorell, acordóse pedir el indulto de los reos de Cullera y la abolición de la pena de muerte. Dicen de París que en el puente Mercadet chocó un tren de viajeros con otro de mercancías, resultando cinco muertos y ocho heridos.

NOTAS UTILES

Cultos. Los cofrades del Amor Hermoso y Corte de María deben hacer mañana la visita á la Virgen del Pilar, en Santiago. PARROQUIA DE SAN JORGE.—Solemne octava de la Purísima Concepción. El día 10 dió pí epipto al nocheor, al toque de oraciones, con exposición de S. D. M. estación, rosario, salve cantada, meditación y reserva, terminando con la reserva y plegaria á la Se. Usim: V rgon. El día 17, último del octavario, susi urá el sagrado domingo de las Terzanas, siendo la comunión general á las ocho y predicando en el ejercicio de la tarde el ecónomo D. Valentín Villanueva. SANTA DE NAZARA.—Nuestra Señora de Guadalupe y San Constanco. Trenes que salen. Correo á Madrid, á las 9'00 de la mañana. Tranvía á Curis, á las 9'30 id. Tranvía á Curis, á las 9'06 de la tarde. Tranvía á Betanzos, á las 9'36 id. Mixto á Madrid, á las 7'47 id. (El rápido sólo los martes, jueves y sábados.) Crake como en el correo de ferrocarril. Trenes que llegan. Mercaderías de Betanzos, á las 7'56 de la mañana. Tranvía de Betanzos, á las 8'30 id. Mixto de Madrid, á las 11'33 id. Tranvía de Curis, á las 2'56 de la tarde. Correo de Madrid, á las 3'33 id. Tranvía de Curis, á las 3'50 de la noche. Manjerías de Madrid, á las 10'09. Vapores del Ferrol. Salida.—Ambos, á las 3'30 de la tarde. Llegada.—Ambos, á las 10'30 de la mañana. Coches «La Unión» de Puenteceso. Sale de Coruña los días impares á las 12 del día; llega á Puenteceso á las 6 de la tarde. Salida de Puenteceso, los días pares, á las 5 y 12 de la mañana; llega á Coruña, una de la tarde. Llegada y salida de coches. Salida.—Para Santiago de Ferrocarril á las 3'50 de la mañana y á las 6 de la tarde. La competencia á las 7 de la tarde en días alternos. Para Coruña á las 8 de la tarde; para Carballo á las 12 de la mañana. Llegada.—De Santiago de Ferrocarril de 4 á 8'30 de la mañana y de 7 á 7'30 de la tarde. La competencia, en días alternos, á las 4 de la mañana. De Coruña á las 10'30 de la mañana. De Carballo á las 1'30 de la tarde.

¡Herniados, Quebrados! Visitar siempre el soberbio Gabinete Ortopédico de la Droguería Central de Emilio Rey Sanchez Único establecimiento en Galicia SAN ANDRES, 119, piso 1.º LA CORUNA

Servicio de correos. Entradas: Correo de Santiago, 1'30 tarde; de Ferrol 10'45 mañana; de Coruña, 11'45 mañana; mixto de Madrid, 11'53 mañana, y exprés de Madrid, 4'06 tarde. Salidas: Correo de Santiago, 7'45 mañana; de Ferrol, 8'30 tarde; de Coruña, 7'45 mañana; mixto para Madrid, 7 tarde, y exprés para Madrid, 8'45 mañana. Horas de servicio en la oficina: Liza, de 10'30 mañana á 12'30 tarde y de 1'30 á 3'30 tarde. Correo exprés, de 1 á 8 mañana, caris solamente para el correo exprés, de 10'30 á 12 para Ferrol, y de 1'30 á 3'30 tarde para todas las líneas. Reclamaciones: De 10'30 mañana á 12'30 tarde. Valores declarados: De 10'30 mañana á 12'30 tarde y de 1'30 á 3'30 tarde. Paquetes postales: De 10'30 mañana á 12'30 tarde. Apartados: Después de terminadas las operaciones de elección y distribución de la correspondencia llegada en cada correo, se entregará éste durante 15 minutos terminando seguidamente este servicio. Salidas de buzones: A las 10'30 mañana, á las 7'45 de la tarde y á las 7 de la noche. Nota.—La correspondencia oficial deberá presentarse en la oficina, á mano y con la correspondiente factura de 7'45 á 3'45 de la mañana; de 2'30 á 3 de la tarde, y de 3 á 5'15 de la noche. Automóviles. Salidas.—Para Santiago de Compostela á las 8 de la mañana y á las 12. Para Coruña, á las 8 de la mañana. Para Puenteceso, Buño y Carballo, á las 3 de la tarde. Para Sada, á las 7 de la mañana y á las 6 de la tarde. Llegadas.—De Santiago, diario, á la una de la tarde, y los días impares otro á las 5 de la tarde. De Coruña, á las 6 de la tarde. De Puenteceso, Buño y Carballo, á las 10 de la mañana. De Sada, á las 8 y 12 de la mañana y á las 7 de la tarde.

Rio de la Plata PRECIO FIJO JUANA DE VEGA, 48 y 50.—ALAMBDA, 47 y 49. Grandes saldos en calzado, tejidos, géneros de punto y otros varios artículos. Santiago Nieto García

Marcos para cuadros de molduras corrientes y de fantasía. Precioso y variado surtido en la FÁBRICA DE PUIG

Espaciosos y elegantes salones de gimnasia y esgrima. Galería 47 y 49. Clases para señoras y señoritas de 12 á 2 de la mañana. Para adultos y niños, de 7 á 12 de la mañana y de 5 á 10 de la noche. Director propietario, Federico F. Calvet.

Gale García Baquero, Médico especialista en garganta, nariz y oídos.—Consultas de diez á una.—Plaza de Orense, 7, segundo.

Carlos Mosquera ODONTÓLOGO Cantón Pequeño; números 4 y 5 Consulta de 9 á 1 y de 3 á 6

Dr. Gutiérrez Moyano Rayos X Medicina y Cirujía general Asistencia á partos Enfermedades de niños Sánchez Bregua 6 Consulta de 11 á 1

Se recibió nueva remesa en todos los tamaños de la inmejorable crema líquida para limpiar METALES Solano. Representante y venta Eusebio Alvarez, comercio de Curtidors.—San Nicolás, 25. Subasta. Bajo el tipo de 12 000 pesetas, se subastará en la Notaría de D. Rafael Pérez Santamaría, Real, 42, el día 17 de los corrientes á las doce, la casa núm. 78 de la Avenida de Fernández Latorre, de esta ciudad. Para más detalles, dirigirse á dicha Notaría.

Imprenta de EL NOROESTE Anuncios Laureano Martínez y Normano Marina, 17 - bajo.—Corredores de Comercio y Agentes de Negocios.—Realizan cuantas operaciones se les confieren inherentes á ambas profesiones. Habilitados de clases pasivas y tramitación de sus expedientes. Administradores de fincas. Copran Créditos de Ultramar ó se encargan de su cobro. Intervención de operaciones en el Banco de España. Almacenes de materiales de construcción y artículos de saneamiento. Cementos, cal hidráulica, cales, yeso, toja p.a., la rilla hueco, piedras de afilar, azulejos, cañiñas, barras de hierro esmaltado, waterclosets, urinarios, lavabos, bidets, etc.—Venlas por mayor y menor.—Amazcote y Herizano.—Estrella, 8.—La Coruña. Cemento Portland blanco para fachadas y cañerías de GREC para el nuevo alcantarillado. Cemento Portland Tudela de Vegriñ, es el mejor conocido, como lo demuestra el que se ha empleado en el pavimento de los Cantones y se está empleando en la construcción de bloques para las obras de la Dársena. Vendenloa exclusivamente en la Coruña. Empresa y Normano ESTRELLA 8 Representantes generas. Antonio Esjia.—VIGO José Barbeito, Médico Cirujano.—Consulta de 12 á 2.—Riego de Agua, 12-3. Peinadora madrileña D.ª Carmen Hernández, ofrece sus servicios á domicilio y en su casa. San Nicolás, 33-2.ª y Estrecha San Andrés, 1. SAQUERIO VACIO USADO Se compra á buen precio.—M. Fano, Riego de Agua, 22-2.ª.—Coruña.—Teléfono núm. 276. «La Rosario» Fábrica de aserrar maderas.—San Felipe (Graña), con muelles para el embarque. Almacenes de maderas de pino, royo y país. Precios económicos y descuentos.—Aceptación y machembrado en toda clase. Informes y dirección: Ferrol, Circo Ferrolano.—Médense listinas. Abonos químicos-minerales y primeras materias para los mismos, clases extras. Fernández, Torres y Compañía.—Coruña.

Imprenta de EL NOROESTE Anuncios

Laureano Martínez y Normano Marina, 17 - bajo.—Corredores de Comercio y Agentes de Negocios.—Realizan cuantas operaciones se les confieren inherentes á ambas profesiones. Habilitados de clases pasivas y tramitación de sus expedientes. Administradores de fincas. Copran Créditos de Ultramar ó se encargan de su cobro. Intervención de operaciones en el Banco de España. Almacenes de materiales de construcción y artículos de saneamiento. Cementos, cal hidráulica, cales, yeso, toja p.a., la rilla hueco, piedras de afilar, azulejos, cañiñas, barras de hierro esmaltado, waterclosets, urinarios, lavabos, bidets, etc.—Venlas por mayor y menor.—Amazcote y Herizano.—Estrella, 8.—La Coruña. Cemento Portland blanco para fachadas y cañerías de GREC para el nuevo alcantarillado. Cemento Portland Tudela de Vegriñ, es el mejor conocido, como lo demuestra el que se ha empleado en el pavimento de los Cantones y se está empleando en la construcción de bloques para las obras de la Dársena. Vendenloa exclusivamente en la Coruña. Empresa y Normano ESTRELLA 8 Representantes generas. Antonio Esjia.—VIGO José Barbeito, Médico Cirujano.—Consulta de 12 á 2.—Riego de Agua, 12-3. Peinadora madrileña D.ª Carmen Hernández, ofrece sus servicios á domicilio y en su casa. San Nicolás, 33-2.ª y Estrecha San Andrés, 1. SAQUERIO VACIO USADO Se compra á buen precio.—M. Fano, Riego de Agua, 22-2.ª.—Coruña.—Teléfono núm. 276. «La Rosario» Fábrica de aserrar maderas.—San Felipe (Graña), con muelles para el embarque. Almacenes de maderas de pino, royo y país. Precios económicos y descuentos.—Aceptación y machembrado en toda clase. Informes y dirección: Ferrol, Circo Ferrolano.—Médense listinas. Abonos químicos-minerales y primeras materias para los mismos, clases extras. Fernández, Torres y Compañía.—Coruña.

LA NIÑA María Luisa Hidalgo Freire HA SUBIDO AL CIELO á los cinco años y medio de edad Sus desconsolados padres D. Jacinto Hidalgo y D.ª Consuelo Freire, hermanos, abuelas, tios, primos y demás parientes, Participan á sus amistades tan sensible pérdida.

«LA ESTRELLA» Sociedad Anónima de Seguros GENUINAMENTE ESPAÑOLA Domicilio Social: MADRID, Esposz y Mina, 6 Capital desembolsado: Pesetas 5.000.000 «La Estrella» tiene constituido el depósito que exige la Ley Seguros Contra Incendios. Seguros de Rentas Vitalicias Inmediatas. Seguros contra Incendio de la Cosecha. Seguros de Paquetes Postales. Seguros de Rentas Vitalicias Diferidas. Banqueros Banco Hispano-americano — Banco de España — Banco de Gijón — Banco Asturiano de Industria y Comercio — Banco Español del Rio de la Plata Representantes en todas las capitales y pueblos importantes de España. Anuncio autorizado por la Comisaría General de Seguros con fecha 5 de Mayo de 1911. Subdirector en la Coruña: FRANCISCO BATISTA DÍAZ.—Real, 65, piso 1.º

Coruña Postal Riego de Agua, 56 POSTALES: primera CASA de la REGIÓN en este artículo. Grandes novedades para las próximas fiestas. Monederos Fantasia, última creación de París. Guantes de punto y piel para señora, caballero y niños. Perfumería, bisutería, paños, cuellos, cintas de seda y otros artículos.

AGUAS MINERALES DE LÉREZ Las mejores aguas de mesa, las más ligeras, las más aperitivas empleadas como aguas gasígenas de mesa predominando en ellas los cloruros y los sales de litina. No tienen rival para todas las afecciones del estómago. De venta en todas las Farmacias y «Cooperativa militar y civil».

Dr. F. Paz Amado Médico Odontólogo Linares Rivas, 9 principal.—Teléfono número 168 Especialidad en toda clase de dentaduras en cauchú, puentes, coronas, dientes á pivot y todos los demás trabajos de la odontología moderna. Consulta de 9 á 12 y de 3 á 6

Gran Farmacia Moderna de DANIEL REY SANCHEZ Situada en lo más céntrico de la población. RUANUEVA, 18 y 20.—La Coruña. Montada á la altura de las más acreditadas del extranjero. En Bragueros, nuevos modelos, Fajas especiales para la reducción del vientre y en toda clase de aparatos de goma ó higiene completo surtido. Colosal existencia en Perfumería Servicio esmerado y económico

Gran Farmacia Moderna de DANIEL REY SANCHEZ Situada en lo más céntrico de la población. RUANUEVA, 18 y 20.—La Coruña. Montada á la altura de las más acreditadas del extranjero. En Bragueros, nuevos modelos, Fajas especiales para la reducción del vientre y en toda clase de aparatos de goma ó higiene completo surtido. Colosal existencia en Perfumería Servicio esmerado y económico

MOTORINA

Esencia para AUTOMOVILES

Fábrica de Mesa, Marchesi y Compañía
(S. en C.)

Compañías Hamburguesas

Eduardo del Rio y Comp. — Agentes generales en la Coruña.
CANTON PEQUEÑO, 9 y 10

Próximas salidas para Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires

Fecha	Clase	Destino	Ptas.
12 Diciembre	Correo	Santos	245.10
22 Diciembre	Correo	Santa Elena	245.10
24 Diciembre	Rápido	Cap Ortegá	280.10
29 Diciembre	Correo	Santa Rita	255.10

Los niños mayores de diez años pagarán PASAJE ENTERO.—Los de dos a diez años **MEDE** PASAJE.—Los menores de dos años **GRATIS** uno por familia.—Los impuestos son a cargo del pasajero.—Los pasajeros deben pedir plaza con anticipación para evitar la falta de sitio.
NOTA IMPORTANTE.—Los pasajeros y sus equipajes serán examinados en el momento de salir de la Coruña y de ser necesario se les hará el bagaje.

Almorranas

Se curan en 24 horas con la acreditada pomada de TREJO. Precio: dos pesetas. Por correo: dos cincuenta.
Punto de venta: Farmacia de D. Fernando de Campo, Real 16, La Coruña.

Lloyd Real Holandés

Compañía de Vapores Correos Rápidos
Próximas salidas de la Coruña para Rio de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires

Destino	Fecha	Clase	Ptas.
Zoelandia	23 Diciembre	3.ª Clase	300.00
Hollandia	13 Enero	3.ª Clase	300.00
Frisia	3 Febrero	3.ª Clase	300.00

Admitiendo pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase. Los pasajeros deben solicitar con anticipación. Los pasajeros y sus equipajes serán examinados gratuitamente a bordo por cuenta de la Compañía. El impuesto es por cuenta del pasajero.
Representante general de la Compañía en España
Raymundo Molina y Couceiro,
Consignatario
La Coruña — Marisa, 29. Vigo — Aranal, 10

Servicios de la Compañía Transatlántica

DE BARCELONA
Línea de New York, Cuba y Méjico
El día 25 de Diciembre saldrá de Barcelona, el 25 de Méjico y el 30 de Cádiz, el vapor **Montevideo**
directamente para New York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.
Línea de Venezuela-Colombia
El día 10 de Diciembre saldrá de Barcelona, el 11 de Valencia, el 12 de Málaga y el 13 de Cádiz el vapor **Legazpi**
directamente para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Puerto Plata (facultativa), Habana, Puer o Limón y Colón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabana, Curacao, Puerto Cabello, la Guayra, etc. Se admite pasaje y carga, para Veracruz y Tampico con trasbordo en la Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. También carga para Maracaibo y Goro con trasbordo en Curacao y para Camaná, Caripano y Trinidad con trasbordo en Puerto Cabello, Línea de Filipinas
El 25 de Noviembre saldrá de Liverpool, el 27 de la Coruña y el 6 de Diciembre de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias el vapor **Alicante**
directamente para Génova, Fort-Said, Suez, Colombo, Singapur, Ho Ho y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la Costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.
Línea de Buenos Aires
El día 3 de Diciembre saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz el vapor **León XIII**
directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.
Los pasajeros del Noroeste de España embarcarán en la Coruña el primer día de cada mes.
Línea de Canarias, Fernando Fée
El día 2 de Diciembre saldrá de Barcelona, el vapor **Isla de Panay**
con escala en Valencia y Alicante, el 7 de Cádiz, directamente para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Póo.
Regreso de Fernando Póo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.
Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas a familias. Precios convencionales por camarote de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. También se admiten carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.
AVISOS IMPORTANTES: Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigencias disposiciones para el servicio de Comunicaciones Marítimas.—La sección de estos servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de bajar en Ultramar los mercancías que le sean entregadas y de la colocación de los artículos en ella en sus empaques, desear hacer los exportadores.
Línea de Cuba y Méjico
El día 17 de Noviembre saldrá de Bilbao, el 20 de Santander y el 21 de la Coruña, el vapor **Reina María Cristina**
directamente para la Habana, Veracruz y Tampico. Admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico con trasbordo en la Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia.
Para este servicio rijan rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta y también precios convencionales para camarotes de lujo.
Informará en la Coruña la Agencia de la Compañía Transatlántica.

Pianola-Metroestilo-Themodist

El Pianola es superior a todos los aparatos automáticos, no es posible dejar de admirar su precisión escuchando la reproducción de las interpretaciones de los más celebrados pianistas. Prevenimos a los que compren el Pianola exijan este nombre grabado en los verdaderos aparatos de **The Aeolian Co.** Venta exclusiva en Galicia de los incomparables pianos Steinway-Rönisch y Ortiz y Cussó. Pianos Erard-Gaveau y Estela. Armoniums de Christophe.
ALMACÉN DE MÚSICA E INSTRUMENTOS
de Canuto Berea y Compañía

Banco Vitalicio de España

Sociedad Anónima de Seguros sobre la vida a prima fija
CAPITAL SUSCRITO. Pesetas 15.000.000'00
CAPITAL DESMORBOSADO. 3.750.000'00
RESERVAS en 31 de Diciembre de 1908 comprendidos los ressegurados. 26.055.296'77
PAGADO a los asegurados hasta 31 de Diciembre de 1908. 42.266.825'48
Esta Sociedad se dedica a constituir capitales pagaderos a la muerte del asegurado a un plazo de tiempo para la formación de dotes, redención de quintas y demás combinaciones análogas, rentas vitalicias inmediatas o diferidas y compra de usufructos y nudes propiedades.
Deligado en la Coruña, don Dionisio Tejero.
Inspector regional, R. R. Pina Risco.—La Coruña
Representaciones en toda España
Sede social: Rambla Catalana, 13 y Cortes, 603, Barcelona.

Compañía del Pacífico

Vapores correos ingleses para América del Sur
Salidas de la Coruña para Rio Janeiro, Montevideo, Buenos Aires, Plata, Santos, Coronel, Talcahuano, Valparaiso y otros puertos del Pacífico hasta el Callao con escalas intermedias en Krasnoyarsk, Rabin y Soerabaya.
Próximos salidas en 3.ª clase

Vapor	Fecha	Ptas.
ORCOMA	el 18 de Diciembre	305.00
ORIANA	el 4 de Enero 1912	305.00
ORISSA	el 18 de Enero	305.00
ORTEGA	el 29 de Enero	305.00

El impuesto de transportes, pesetas CINCO, es por cuenta del pasajero.—La conducción a bordo a lanchas de vapor de los pasajeros y de sus equipajes, es por cuenta de la Compañía.—Los pasajeros deben presentarse en nuestras Oficinas con dos días de anticipación a la fecha anunciada para la salida.
Todos los vapores correos de esta Compañía son de los mejores y más modernos, y están instalados con el más completo equipo.

Compañía del Pacífico y White Star Line

SERVICIO COMBINADO
Salidas de la Coruña cada dos viernes, para La Haya (Londres) y Liverpool.—Se expiden billetes primera y segunda clase para dichos puertos y para París (Vía La Rochelle-Falces) Londres (Vía Liverpool-New York, Boston, Montreal) y principales ciudades de los Estados Unidos y Canadá.
Próximas salidas:
Vapor ORISSA el 22 de Diciembre | Vapor ORTEGA el 5 de Enero 1912
Vapor OROPSA el 19 de Enero

COLECCIÓN ENCICLOPÉDICA MANUALES SOLER

LECTO MUNDIAL DE LIBRERÍA
COMERCIO ÚTIL Y ECONOMÍA
CONSEJOS ENCICLOPÉDICOS PARA EL ALUMNO DE BIBLIOTECAS Y LAS CASAS PARTICULARES
AUTORES EMINENTES
26.000 SUSCRIPTORES COLECCIONISTAS
PÍDASE CATALOGO DE LOS MANUALES—SOLER—EN TODAS LAS LIBRERÍAS BICH BUCHHANS.

The British and South American Steam Navigation Co. Ltd.

Houston Line

Compañía de Vapores a la América del Sur
Para Montevideo y Buenos Aires directamente saldrá de la Coruña, el día 19 de Diciembre de 1911, el vapor **HYDASPES**
que admitirá pasajeros de Cámara y tercera clase para los indicados puertos.
Los vapores de esta Compañía tienen espaciosas instalaciones, cuartos de baño y servicio médico gratuito, y llevan para el servicio del pasaje de tercera clase cocineros y camareros españoles.
La alimentación es sana y abundante, con vino y pan fresco a todas las comidas.
Atracan a los muelles de Buenos Aires, evitando con esto las molestias de transbordo al pasaje, é invierten de ordinario en la travesía dieciocho días.
Los pasajeros deberán presentarse por lo menos dos días antes de la fecha de salida, a fin de poder habilitar sus billetes en la forma que prescribe la nueva Ley de Emigración.
Precios del pasaje en tercera clase:
Entero, de diez años en adelante . Ptas. 220
Medio, de dos a diez años 110
Hasta dos años uno gratis por cada familia.
El impuesto de transporte es por cuenta del pasajero.
Los pasajeros y sus equipajes son conducidos por cuenta de la Compañía en lanchas de vapor, desde el muelle al buque.
Consignataria: Baña y Vázquez, Cañal Grande 14.—Coruña.

Chargeurs Reunis

Línea de la Plata
Directamente para Montevideo y Buenos Aires saldrá de la Coruña el 17 de Diciembre y de Vigo el 18 el magnífico vapor **Amiral Salandrouze**
Admite pasajeros de 3.ª clase.
Precios del pasaje Pesetas 220'10
El impuesto de transporte será por cuenta del pasajero.
La conducción de los pasajeros y sus equipajes en lanchas de vapor es por cuenta de la Compañía.
Salidas fijas.
Los pasajeros deben presentarse en esta Agencia dos días antes de la fecha anunciada para la salida, entregando sus equipajes en el almacén del escritorio para ser facturados con arreglo a la ley.
Alimentación española. Cocinero y camareros españoles.
Para más informes dirigirse a los Agentes generales de la Compañía **Antonio Conde, hijos**
Calle de Oros, 2.—Coruña. Calle de Luis Tejada.—Vigo

Compañía Hamburguesa

HAMBURG-AMERICA LINE
EDUARDO DEL RIO Y C.º — Agentes generales en La Coruña
CANTON PEQUEÑO, 9 y 10
Próximas salidas para la Habana, Veracruz y Tampico

Fecha	Clase	Ptas.
24 Dicie.	Rápido	241'10
11 Dicie.	Rápido	255'10

El impuesto de transporte será por cuenta del pasajero. Los pasajeros y sus equipajes serán examinados en el momento de salir de la Coruña y de ser necesario se les hará el bagaje.
TERCERA DE PREFERENCIA
Los vapores Ipiranga y Coronado tienen magníficas instalaciones de tercera preferencia.
Precios de pasaje
A la Habana Ptas. 425.—Más 16'10 de impuestos
A Veracruz y Tampico. Ptas. 450.—Más 5,10 id.
Los pasajeros y sus equipajes serán examinados en el momento de salir de la Coruña y de ser necesario se les hará el bagaje.

del Lloyd Norte Alemán de Bremen

Salidas del puerto de la Coruña para Montevideo y Buenos Aires.
Vapor **Gotha** el 16 de Diciembre
» **Giessen** el 13 de Enero
» **Eisenach** el 10 de Febrero
» **Gotha** el 9 de Marzo
» **Coburg** el 23 de Marzo
Precios en tercera clase Pesetas 250 más los impuestos.
Todos los vapores de esta línea están dotados de aparatos de telegrafía sin hilos.
Los impuestos por cuenta de los pasajeros.
Para más informes dirigirse a los Sres. Pablo Meyer y Compañía.—La Coruña.

Emplastos perforados americanos de FIELTRO ROJO

ó sea bayeta encarnada del **Dr. WINTER**
Los Emplastos de fieltro rojo de Winter CURAN los catarrros de pecho y bronquitis.
Los Emplastos de fieltro rojo de Winter CURAN los dolores de los pulmones.
Los Emplastos de fieltro rojo de Winter CURAN reumatismos y dolores del costado.
Los Emplastos de fieltro rojo de Winter CURAN los dolores de espalda y riñones.
Los Emplastos de fieltro rojo de Winter CURAN lumbago, ciática y otros dolores de este género.
Exijase siempre la marca del Dr. Winter.
Mucho cuidado con las imitaciones.

Matias Lopez

CHOCOLATES Y DULCES
Probad los exquisitos chocolates que fabrica esta casa, reconocidos por todo el mundo como superiores a todos los demás.
Sus cafés, dulces y bombones son los preferidos por el público en general.
Vendidos en los establecimientos de ultramarinos y confiterías de España.
Fabrica: Madrid y Rosario

Tarjetas de visita desde 1'50 ptas. el ciento

VAPORES CORREOS ESPAÑOLES DE

Pimillos Izquierdo y Comp.ª

(S. en C. de Cádiz)
El 30 de Diciembre saldrá del puerto de la Coruña el vapor **BETIS**
Admitiendo pasaje de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase para transbordar en Cádiz al magnífico vapor **CADIZ**
con destino a los puertos de Santos, Montevideo y Buenos Aires
Precios del pasaje en tercera clase

Destino	Ptas.
Para Santos	210.00
Montevideo y Buenos Aires	260.00

El impuesto de transporte de ptas. 5 es por cuenta del pasajero.
La conducción a bordo de los pasajeros y sus equipajes es por cuenta de la Compañía.
Para informes dirigirse a D. Marcelo Obayza, Marina, 21.—La Coruña.

Las Cuatro Estaciones

INVIERNO 1911-1912
Completo surtido en pañería del Reino y Extranjero
Gran sección de castrería
Trajes hechos a la medida para caballeros, desde 35 pesetas.
Gabanos fantasía
Gabanos hechos a la medida para caballeros, desde 45 pesetas
Rusos de gran abrigo, a 40 pesetas.
Capas cordobesas, desde 25 pesetas.
Zamarras confeccionadas, desde 25 pesetas.
Impermeables y gabanes para caballeros, a precios módicos.
Abrigos de gran fantasía para señoras, los últimos modelos de París, desde 40 pesetas.
Se han recibido los elegantísimos abrigos de piel, para señoras la última creación de la Moda Parísiense.
Las Cuatro Estaciones
RIBERA DE AGUA, al lado del Banco de España

Antes ¿Queréis **GANAR MÁS** Y TRABAJAR MENOS? Ahora
Trabajad **medios modernos de transporte**
Pedir precios, presupuestos y toda clase de detalles gratis a
ORENSTEIN KOPPEL MADRID: Paseo de Recoletos, 21.
Y ARTHUR BILBAO (Asturias): Marqués de San Esteban, 24

Antirreumático "TREJO"

Curar en cuatro días el reumatismo agudo, por intenso que sea. Desaparecen los dolores, inflamaciones, fiebres, etc. Evita las complicaciones del corazón, cura casi siempre y mejora a los reumáticos crónicos.
Punto de venta: Farmacia de D. Fernando de Campo, Real 16, La Coruña.

CAFE NERVINO MEDICINAL

del DOCTOR MORALES
Marca registrada
Nada más inofensivo ni más activo para los dolores de cabeza, jaquecas, vahidos, epilepsia y demás nerviosos. Los males del estómago y las huelas boticas a 2 y 3 pesetas cada, se curan infaliblemente. En las boticas de 1 y 2 pesetas cada, se remiten por correo a todos los puntos. La correspondencia, Corvetas 39, Madrid. En la Coruña, farmacia de los Socorros de S. Villar.

C.º G.º Trasatlantique

VAPORES-CORREOS FRANCESES A GRAN VELOCIDAD
Servicios directos desde el puerto de La Coruña
A New York cada cuatro lunes
El 11 de Diciembre el vapor **Saint Laurent**
A Puerto Rico y Santiago de Cuba El 20 de cada mes
El 20 de Diciembre el vapor **Quebec**
A la Habana y Veracruz El 25 de cada mes
El 23 de Diciembre el vapor **La Champagne**
A la Habana y Nueva Orleans. El 25 de cada mes
El 25 de Diciembre el vapor **México**
A París, con billete de ferrocarril (vía Saint Nazaire)
El 26 de Diciembre el vapor **La Navarre**
Para informes de pasaje y carga, dirigirse a **NICANDRO FARINA—La Coruña**